



图为宋桂兰(右)在指导员工

女性创业不易,更何况是残疾女性。但是右腿残疾的宋桂兰,却用努力和汗水在创业路上越走越精彩,并帮助10多名残疾人实现就业。日前,记者来到宋桂兰位于甘垛镇和平村的蓝佳康达羽绒制品有限公司,了解她的故事。

练就缝纫手艺获赏识

初见宋桂兰时,站在车间内与工人们交流的她看起来与常人无异,给人的第一感觉就是:稳重、干练,很难看出她已年过半百,更难以想象她曾经经历痛楚的折磨。

生长在甘垛镇和平村的宋桂兰,自初中毕业后便在当地一家有名的裁缝铺当学徒。因为对裁缝感兴趣,在学徒的时候,她学得特别用心,认真看师傅干活,仔细琢磨师傅裁剪、做衣服的技巧。经过三四年的学徒生涯,宋桂兰得到了师傅的“真传”,练就了一手不错的缝纫手艺。

1985年,20岁的宋桂兰在别人的介绍下,与同村男青年林玉康相识相恋、结婚生子。“爱人高中毕业,在当时算得上是知识分子,他有份稳定的工作。当时家人希望我在家带孩子,但我不愿意。”宋桂兰说,23岁那年,她说服了家人,将女儿丢给婆婆照顾后,便进入甘垛一家服装厂上班。吃苦耐劳、努力上进、手艺精湛的宋桂兰很快得到了领导的重视,5年多的时间,她从最初的普通缝纫工升到组长、车间主任、厂长助理,工资也是节节攀升。

1995年前后,那家服装厂因各种原因而关闭,失业后的宋桂兰凭着一手好手艺成为了常熟千仞岗制衣有限公司的一名职工,并很快得到老板的赏识。后在老板的授意下,她回到高邮,成为千仞岗公司与高、宝、兴一带各服装厂之间的“联络人”,负责

宋桂兰 残疾女缝纫工“踩”出康庄道

□ 陆爱萍 思雨 晓莉

将千仞岗订单派发到资质、有能力的服装厂进行加工。为了当好“联络人”,她经常是常熟、高邮两地跑,而且还要到宝应、兴化等地的大小服装厂了解经营、生产情况,几乎每天都是跑五六个厂,往往是天一亮出门,直到天黑才回家,还经常出差。

患病致右腿残疾

2002年前后,宋桂兰不仅在常熟和高、宝、兴一带忙碌,而且还在甘垛并蒂莲服装公司工作,这一干又是10年。或许是长期的劳累拖垮了宋桂兰的身体。“2010年前后,身体便经常感觉不舒服,特别是腰部常常酸痛,当时以为是‘职业病’,没有太在意,万万没想到后来会严重到下不了床。”宋桂兰说,2012年初,她的病情加重,渐渐地已经发展到不能下床行走。意识到事态严重的宋桂兰在家人的陪伴下到医院检查,结果是腰椎受损严重,医生建议手术治疗,但表示有一定的风险。

考虑到手术的风险,宋桂兰选择了保守治疗。经过一年多时间的治疗,宋桂兰的病情终于有了好转,从能下床到拄着拐走,再到丢掉拐跛着走。尽管如此,但病痛仍夺走了宋桂兰右腿的健康,后来经过专业的残疾评定,她被定为肢体四级残。

为了控制病情,从那时候开始,宋桂兰每年都要吃上两三个月的中药,同时,不能劳累,腰部也不能用力,更不能长时间行走或坐着,否则病情就会加重。考虑到身体情况,在家人的劝说下,宋桂兰虽心有不甘,但也只能放弃工作在家长期休息。

不甘现状勇创业

此时的宋桂兰已年近半百,爱人从事个体,收入不低,唯一的女儿也大学毕业,并在南京找到了一份不错的工作。可以说,即便宋桂兰不工作,一家人生活也无忧无虑。然而,休息了2年多后,宋桂兰不甘心长期呆在家里什么事也不做。她说:“一个健全人突然变成残疾人,这是命运的安排,不能改变只有接受,但自己不能接受整天无所事事,生活没有了奋斗的目标、前进的方向。”2014年,宋桂兰一个好朋友的朋友的服装厂因经营不善,想关闭,宋桂兰知道后,便萌生接收厂子的想法。

得知宋桂兰的想法后,爱人和女儿都强烈反对,特别是女

儿,担心妈妈的身体,多次从南京赶回来劝说。尽管如此,倔强的宋桂兰仍是说服了家人,拿出家里的全部存款,接收了朋友的厂,踏上了创业之路。

自厂子开办后,宋桂兰便吃住住在厂里,与工人们一起上下班。在她看来,厂子经营不善,最主要的原因是管理上不到位。因此,几乎每隔一两天,她就会和工人们开会,与工人们沟通,了解他们的心思,并尽能力满足他们的要求,对于一些不听话的工人,她也会恩威并施。

在宋桂兰的亲力亲为下,工人们也是尽心尽力,没多长时间,厂子就走上了良性发展之路。加上宋桂兰之前的各种人脉关系,她的服装厂外贸订单源源不断。“做生意,诚信为上,价格公道,肯吃苦,不愁没有订单。”宋桂兰笑着说。

成功不忘帮助他人

创业取得初步成功,让宋桂兰心怀感激,她感慨地说,个人的力量是有限的,她的成功离不开大家的关心和帮助。现在她有了一些能力,也会尽力去帮助那些需要帮助的人。她这么说,也是这么做的。目前,宋桂兰的厂里共有85名工人,其中有10多名是残疾人,为了招收这些残疾人,她特意扩大了车间,她说:“原本厂里的工人已经足够了,但想到残疾人找份工作不容易,所以特意增加了一个车间,让他们靠自己的努力挣工资。”记者在采访中了解到,在宋桂兰的厂里,残疾工人与正常工人的工资待遇没有任何区别,残疾工人还会受到特殊的照顾。

除此以外,只要村民有困难找上门来,宋桂兰都主动给予帮助。今年初,有位村民得了乳腺疾病,家庭困难,宋桂兰得知情况后,立即派人送去了2000元;还有对老夫妻,家里十分贫困,生活难以为继,她便让老奶奶来厂里做辅工,每月开工资,让夫妻俩有固定的收入来源……

宋桂兰说,她如今最大的愿望便是希望厂子长久地发展下去,自己有能力之余,多帮助一些需要帮助的人。如果有残疾人想找工作,厂里也愿意接收,为他们提供就业机会。

责任编辑 张维峰

破浪乘长风 扬帆济沧海

编者按:江苏省高邮市南海中学创办于1997年,是江苏省示范初中,高邮市初中窗口学校。近年来,在各级政府与主管部门的亲切关怀指导下,学校始终坚持“育人为本,德育为先,教学为重”为办学方向,依托良好的教学资源,与时俱进,奋力拼搏,在师德师风建设、高效课堂打造、实效教研创新等方面取得了令人瞩目的成绩,为了让广大读者了解南中、熟悉南中、解读南中,本报今推出《高邮市南海中学“办人民满意的教育”巡礼之二》,以飨读者。



市教育局长陆鹏海局长深入南中课堂调研

教学质量是立校之本,构建高效课堂是提质之魂。提高教学质量——这是学校发展的永恒话题,是办好人民满意教育的重中之重。

一、精心筹划,落实规章

自2010年起,南海中学启动“优化教学模式,构建高效课堂”教改实验项目,逐步构建起“组织健全、层级联动、制度规范、考核完善”的保障体系。

1.合理分工,责任明确到人

学校成立了高效课堂建设领导小组,校长挂帅,分管副校长负责,教务处、教科室牵头,级部主任、教研组长、备课组长和各学科骨干教师担纲。

2.建立机制,强化督查反馈

一是建立层级化的责任机制,定期汇报高效课堂的建设情况;二是建立常态化的抽查机制,教务处安排专人跟踪随机抽查;三是建立立体化的管控机制,定期对全校高效课堂建设

质量至上 构建高效课堂

——高邮市南海中学“办人民满意的教育”巡礼之二

进行汇总和反馈。

3.健全制度,规范教师行为

围绕高效课堂目标,教务处制定了一系列规章制度,并扎实组织检查和考核。如《高效课堂评价细则》、《校本教研实施细则》、《高效课堂教学常规》、《学生作业检查制度》等。

4.坚持考评,激发参与热情

为充分调动教师参与、投身课堂教学改革的热情,学校狠抓落实,将制度、规范的执行与考评结果,与教师绩效考核、评先评优、职称评聘等挂钩。

二、名师引领,点面结合

在打造高效课堂的探索和实践过程中,南海中学实行“整体规划,分步实施,学科联动”的推进策略。

1.强化学习,更新课堂理念

学校多次组织学习高效课堂建设的理论知识,邀请中央教科所、扬州市教科所的专家学者来校作专题讲座,派出多个学习小组,分赴洋思、东庐、竹山、杜郎口、永威等课改先进校取经,把握高效课堂的要义,解决实践中难题。

2.挖掘资源,名师引领示范

学校组织所有骨干教师上好示范课、各级各类优秀课大赛获奖者上好观摩课、教研组打造精品课,让青年教师迅速适应高效课堂模式。16名老师获扬州市青年教师基本功大赛一等奖;47名教师获高邮市青年教师基本功一等奖。

3.创新形式,着力校本研修

学校高度重视校本教研文化建设。每学期组织教师沙龙,就“我心目中的高效课堂”、“我身边的高效课堂”等话题进行探讨,形成对高效课堂的共识。



辛月明校长在扬州作经验介绍

高效课堂教学模式。如语文学科“五导五学”、数学学科“四四五”、英语学科“五标五学”、理化生学科“335本真课堂”等模式,更加关注学生实际问题能力的培养,为其持续发展和终生发展奠定了基础。

2.“小组争星”,提升学习品质

课堂上“同伴”的互助和竞争能有效促进学习目标的达成。该校以“小组争星”为抓手,建立高效的组内合作学习与竞争机制。对学习小组进行“均衡组建——响亮命名——科学评价”,帮助学生树立了自信,培养了他们的合作意识。

3.“两案合一”,优化课堂质感

学校以导学案为载体,实现了教案和学案的整合,体现了“目标导引、预学导疑、问题导学、检测导评”等四个方面的功能,使“教”更符合学情,“学”更有方向和目标,切实减轻了学生的课业负担。

高效课堂的价值,在于学校和师生的共同成长。近年来,该校胡鹤老师荣获江苏省思品优秀课一等奖;辛月明校长和陈惟平、陆业春等一大批老师,先后多次获扬州市、高邮市优秀课或教科研能力比武一等奖。学校教育教学质量也逐年攀升,得到了社会各界的广泛赞誉;学校精致的教学管理得到市局领导的高度赞扬;2013年10月,作为扬州市精致管理现场会初中分会场,该校精致课堂管理的做法,得到扬州市教育局的高度认可。学校多次在扬州、高邮做经验介绍和成果展示,充分发挥了窗口学校的示范辐射作用。



闵蓉蓉老师指导学生小组合作学习